

# Hallássérült Hívek Hírlapja

XX. évf. 11. szám

2007. november 11.

## LITURGIKUS „C” év

(Kis misekönyvben a szentmise rendje: 11-23. oldal, könyörgések és olvasmányok szövege/továbbiakban: szöveg ..... oldal.)

### November:

#### 1. MINDSZENTEK ÜNNEPE

(szöveg: 403-407. old., pref.: 406. old.)

#### 2. HALOTTAK NAPJA

(szöveg: 408-411. old., pref.: 40-44. old.)

#### 4. Évközi 31. vasárnap

(szöveg: 323-326. old., pref.: 32-35. old.)

#### 11. Évközi 32. vasárnap

(szöveg: 327-330. old., pref.: 32-35. old.)

#### 18. Évközi 33. vasárnap

(szöveg: 331-334. old., pref.: 32-35. old.)

#### 25. KRISZTUS KIRÁLY

(szöveg: 335-342. old., pref.: 338. old.)

### December:

#### 2. Ádvent 1. vasárnapja

(szöveg: 47-50. old., pref.: 27. vagy 28. old.)

#### 8. SZEPLŐTELEN FOGANTATÁS ÜNNEPE

(szöveg: 341-346. old., pref.: 345. old.)

#### 9. Ádvent 2. vasárnapja

(szöveg: 51-54. old., pref.: 27. vagy 28. old.)

#### 16. Ádvent 3. vasárnapja

(szöveg: 55-58. old., pref.: 27. vagy 28. old.)

#### 23. Ádvent 4. vasárnapja

(szöveg: 59-62. old., pref.: 27. vagy 28. old.)

#### 25. KARÁCSONY, JÉZUS SZÜLETÉSE

(szöveg: 69-72. old., pref.: 29. old.)

#### 26. SZENT ISTVÁN, ELSŐ VÉRTANÚ

(szöveg: 347-350. old., pref.: 29. old.)

#### 30. A SZENT CSALÁD

(szöveg: 73-76. old., pref.: 29. old.)

## HALLÁSSÉRÜLTEK SZENTMISÉI

### Budapest:

- November 11. vasárnap, 16.00  
Mikszáth K. téri Piarista kápolna
- November 25. vasárnap, 16.00  
Vörösmarty utcai kápolna
- December 9. vasárnap, 16.00  
Mikszáth K. téri Piarista kápolna
- December 26. szerda, 11.00  
Mikszáth K. téri Piarista kápolna

## Karácsonyi meghívó

Örömmel és szeretettel meghívunk minden siket és nagyothalló testvért a **2007. december 26-án, szerdán délelőtt 11 órakor** tartandó karácsonyi szentmisére. A szentmisét bemutatja Erdő Péter bíboros, prímás, érsek úr a Piarista Gimnázium első emeleti kápolnájában.  
(VIII. ker., Mikszáth Kálmán tér 1.)

*A mi életünkben a születés a legszebb és legfontosabb esemény. Tehát Jézus születését is fontos eseménynek tartjuk, mert Ő mihelyettünk, a bűneink miatt vállalta a kínszenvedést és a kereszthalált. Örömmel és tisztelettel ünnepeljük együtt Jézus születését!*

Kis előadás is lesz a szentmise után.

Mindenkit várunk Budapestről és a vidékről is!

Hallássérült Pasztoráció

Vidéken:

Hely	Mikor?	Hány órákor?
Győr	nov. 3., dec. 1.	15.00
Miskolc	nov. 18., dec. 16.	16.00
Pécs	nov. 4., dec. 2.	14.30
Sopron	<i>ideiglenesen szünetel</i>	
Szombathely	nov. 17.	15.00
Vác	<i>változó</i>	
Veszprém	nov. 18., dec. 16.	15.00

**FIGYELEM!**

**A Krisztus Király napján véget ér a „C”  
egyházi év.**

**A Krisztus Király ünnepe van november 25-  
én.**

**Az „A” egyházi év kezdődik december 2.-án,  
az Ádvent első vasárnapján.**

**Kedves Olvasók, ne feledkezzetek meg a Kis  
Misekönyv cseréléséről sem!**

**IMASZÁNDÉKOK**

A Pápa látja a sok problémát az egész világon. Mivel az Egyház tagjai összetartoznak, azért a Szentatya kéri a híveket, hogy imával segítsék a nagy problémái megoldásában.

Kétféle szándék: általános és missziós.  
Könyörgő napok, világnapok

1) Imádkozzunk azokért a keresztényekért, akik kevesen vannak és sok másvallású ember között élnek.

Kérjük részükre erőt és bátorságot a vallásuk gyakorlásában. Éljenek a hitük szerint és kitartsanak a hit tanításában.

2) Imádkozzunk, hogy a missziós világnap (okt. 21.) ébressze fel a megkeresztelt emberek lelkét. Érezze minden keresztény ember, hogy fontos feladat a misszió. Jézus küldi az apostolokat minden emberhez, hogy tanítsák az evangéliumot.

## EVANGÉLIUM

### Szent Lukács könyvéből

(Lk. 20, 27-38)



Egyik nap hitetlen zsidók jöttek Jézushoz. A hitetlen zsidókat úgy nevezték, hogy szadduceusok. A szadduceusok nem hitték el, hogy a halottak majd feltámadnak. A szadduceusok egy történetet mondtak Jézusnak. Így akarták bebizonyítani, hogy lehetetlen a feltámadás. Ez volt a történet: „Mózes azt parancsolta, ha egy nő férfi meghal, de nincs gyermeke, akkor a meghalt férfi testvére vegye feleségül az özvegyasszonyt. Volt hét fiú testvér. Az első fiú megnősült, de hamar meghalt, gyermek nem volt. A felesége újra férjhez ment, a férjének a testvére vette feleségül. A második férj is meghalt és gyermeke nem született. Az asszony harmadszor is férjhez ment. A férjének másik testvére vette feleségül. De a harmadik férje is meghalt. Az asszony összesen hétszer ment férjhez és mind a hét férje meghalt, de gyermeke nem született. Azután meghalt az asszony is. Jézus, mondd meg, hogy ez az asszony melyik férfinek a felesége lesz a feltámadás után? A földön hét férfinek volt a felesége.”

Jézus így felelt a szadduceusoknak: „Csak a földön van házasság. A mennyországban már nincs házasság. Az angyalok nem nőülnek és nem mennek férjhez. Az emberek is úgy fognak élni a mennyországban, mint az angyalok. A mennyországban már nem kell szaporodni az embereknek, mert a mennyországban már senki nem hal meg. Azért a mennyországban felesleges lesz a házasság. Mózes is tanította nektek, hogy a halottak feltámadnak. Isten ad minden embernek örök életet.”

## 60 éves az erfurti „Szent Erzsébet” Katolikus Siketek Közössége



Meghívásukra öt magyar személy utazott Erfurtba, a Hallássérült Pasztoráció részéről Szilágyi Izabella és Vilma nővérek német-magyar tolmácsnővel, a Fáy Károly Hallássérült és Fogyatékos Személyek (egykori Hallássérültek Szent József Egyesülete) részéről magam, mint elnök és Matecsa Marietta jászberényi nagyothalló és vallásos nő, aki vezeti a siketek klubját a lakóhelyén. Ott tartózkodtunk okt. 26-29 között.

A Nővérek vonattal, mi meg autóval érkeztünk oda. Már az odavezető út során izgalmas élményben volt részünk. Prága előtt 150 km-rel egy parkolóban éjfélkor kiszúrták az egyik kereket, miközben frissítő kávét ittunk. Még jó, hogy csak egy kereket szúrtak ki, mert egy pótkerék volt. Zuhogó esőben ki is cseréltem a kereket.

Az odaérkezés és szállásfoglalás rendben ment, szíves vendéglátásban részesültünk. A Főtérre nyíló kolostorban szállásoltunk. A kolostor a Szent Orsolya rend tulajdonában van, a kolostor már több mint ötszáz éve működik. Aztán jöhetett a kimerítő városnézés. Az idegenvezetőnk egy siket férfi volt, aki az erfurti katolikus siketek kórusában jelynyelven „énekel”. Csodálatos város Erfurt régi pompákban új arcokkal, épületekkel és sok templommal. Erfurt, a Thüringia tartomány jelentős városa. Fontos kulturális és gazdasági szerepet tölt be. Ott székel a katolikus püspökség is. Kb. 80 ezer lakos él a városban. Erfurt közelében fekszik Wartburg vára, ahol Szent Erzsébet élt egy ideig.

Okt. 28-án nagy nap virradt a katolikus siketekre. Több városból és faluból összegyűltek ünnepelni az erfurti „Szent Erzsébet” Katolikus Siketek Közössége 60 éves évfordulóját. Látszott, hogy meghitt ünnepségre készülődtek. Később kiderült, hogy sok áldozatot hoztak a katolikus siketek vallási életéért és közösségéért.

Ünnepi püspöki misével kezdődött a megemlékezés és hálaadás. A mise kezdete előtt feltűnt Hepp Peter siket-vak diakónus, aki tapogatózva megismerkedett az oltárhellyel, hogy hol áll az oltár és szószék

és merre vannak a székek (ott kik ülnek? ill. ő hol fog ülni?)?

Majd a bevonulás után Müller Erhard, a katolikus siket közösség siket világi elnöke köszöntötte a megjelent vendégeket, az egyházi személyiségeken kívül különböző szociális és szakmai szervezetek és kereszténydemokrata párt helyi (erfurti) vezetőit és minket, a magyar vendégeket is. Különös aktualitása van, hogy Szent Erzsébet magyarok és a német nép közös szentje adták, akit az egész világ ismer és tisztel.

Később egy előadással evangelizáltak az erfurti katolikus siketek. Az irgalmas szamaritanus esetét mutatták be mai emberekkel és mai ruhákban. Így mutatták be a jézusi példabeszéd örök érvényességét. Most is kell cselekedni, nemcsak Jézus korában.

A jelynyelven bemutatott szentmisét Dr. Hauke Reinhard erfurti segédpüspök jelelte Schelhorn Gerttel, aki siketek papja, a katolikus siket közösség egyházi elnökével és Hepp Peter siket-vak diakónussal. Ott volt Heller pap, német karitász-igazgató is.

A püspök úr biztosan szép jelynyelven adta elő a szentmise szövegeit, látszott, hogy nemcsak a miséken találkozik a siketekkel. Hasonlóképpen az erfurti siket katolikusok lelkipásztorja is. Aztán jött egy megrendítő élmény. Az evangélium felolvasására előre ment a siket-vak diakónus, kért áldást a püspöktől, majd megfogta és magasba emelte az evangéliumos könyvet, hogy ő most fel fog olvasni.



Aztán méltóságteljesen az oltárra helyezte a könyvet és elkezdett „olvasni” fejből. Pontos jelynyelven valósággal felevenítette

evangéliumot. Az evangélium után szentbeszédet mondott. Tőle, a siket-vak diakónustól mindenki megértette, hogy az irgalmas szamaritanus esete nemcsak a korabeli zsidók és szamaritanusok ellentéte volt, hanem minden korban a szegények és gazdagok ellentéte is. Ma is! A mai embereknek is problémája. Ma sem figyelünk egymásra, elmegyünk egymás mellett és nem segítünk.

Szent Erzsébet magyar királylány II. András, Árpádházi király lányaként Sárospatakon született. 4 éves korától a Thüringiai fejedelem fiának menyasszonyaként Wartburg várában völegényével együtt nevelték. Ő sokat törődött a szegényekkel, nem törődött a gazdag udvar ellenkezésével. Hűségesen követte a jézusi példát, az irgalmas szamaritanus példáját. A szegények mellett sokan közömbösen mentek el, a gazdagok is, kivétel volt Szent Erzsébet. Sokat imádkozott és ebből erőt merített. Szent Erzsébet volt az irgalmas szamaritá-



nus, nem törődött a szegények és gazdagok ellentétével, lejött a várból szegényeken segíteni.

Megható volt, hogy Isten felhasználta a siket-vak diakónust isteni tanítás hirdetőjévé.

A hívek könyörgései alatt jelentkeztem mint magyar siket. Kértem az Isten bő adományait a német siketeknek, hogy szüntelenül működjön ma és jövőben, ahogyan 60 évvel ezelőtt is.

A mise véget ért és agapéval (szeretetlakomával) folytatódott, majd újra a templomban élvezhettünk kulturális programot, PPS-s vetítéssel egybekötött megemlékezést, végigkövethettük a mozgalmas 60 éves történetet. Nem maradt el a gratuláció és ajándékozás sem.

Kellemes beszélgetéssel folytatódott az együttlét.

Másnap, hétfőn irány a Wartburg vára, ahol élt Szent Erzsébet. Jó állapotban levő várat megtekinteni olyasmi, hogy megérzi az ember Szent Erzsébet köpönyege szelét, amikor kisurrant a szegények közé adakozni. Idegenvezetőnk volt Müller Erhard, a katolikus siket közösség siket világi elnöke. (Luther a Wartburg várában fordította a Bibliát német nyelvre.)

Aztán nagy volt a meglepetés. Összefutottunk Mádl Ferenc köztársasági elnökkel és feleségével, Mádl Dalmával. Röviden beszélgettünk, beszámoltam az ittlétünkről, a 60 éves erfurti „Szent Erzsébet” Katolikus Siketek Közösségéről. Nem akartam tovább fenntartani, például szerettem volna megköszönni a szép levelet, amit írt a 200 éves váci „Cházár Andrásh” Siketek Iskolájának.

Itthon kiderült, hogy vasárnap Mádl Ferenc nagy német kitüntetést („Wartburg-díj”) kapott a Wartburg várában, az egyik dísztermében. (Lásd az alábbi cikket a Népszabadságból)

Hazatérve hálát mondtunk Istennek a szép napokért és az erfurti katolikus siketek közösségi életéért.

Sok tanulságot hozhattunk haza a katolikus siketek működéséről. Milyen szép a katolikus közösségi élet!

2007. november 3.

Mikesy György

### Német kitüntetést kapott Mádl Ferenc

A Wartburg-díjat (Wartburgpreis) 1992 óta évente ítéli oda a tekintélyes német alapítvány a nemzetközi, illetve hazai politikai és kulturális élet azon személyiségeinek, akik tevékenységükkel jelentős mértékben hozzájárultak az európai országok közötti bizalom elmélyítéséhez és ezen keresztül az európai egyesülés előmozdításához.

A kitüntetést vasárnap, az Eisenach melletti Wartburg várának dísztermében adták át a volt magyar államfőnek. Jens Goebel, az alapítvány elnöke, tübingiai kulturális miniszter hivatalos indoklásában egyebek között kiemelte: a 76 éves Mádl Ferenc annak idején egyik úttörője volt Magyarországnak európai integrációjának, az Európai Unióhoz történő csatlakozásának.

A kitüntetés kapcsán Mádl Ferenc az MTI-nek elmondta: a díjat annak a munkának az elismeréseként értékeli, amelyet szűkebb közössége, az ország javára végzett. Úgy értékelte, hogy a kitüntetés egyben Magyarországnak is szól, személyén keresztül annak az országnak, amelynek - mint fogalmazott - hosszú időn keresztül európai ügyekben is közszolgája volt.

Az Európai Unió jövőjével kapcsolatban a korábbi államfő kiemelte a legutóbbi lisszaboni csúcstalálkozón elfogadott reformszerződés jelentőségét, amely megeremtette azokat a jogi, szervezeti és politikai feltételeket, amelyek szükségesek ahhoz, hogy az unió hatékonyabban működjön. A volt köztársasági elnök külön utalt arra a pénzügyi támogatásra, amelyhez a tagállamok - köztük Magyarország is - jutnak. Ha Magyarország jól használja ki ezt a helyzetet, az uniós költségvetési támogatásokat, akkor ez nemcsak a gazdasági növekedést segítheti elő, hanem a politikai és erkölcsi integrációt is jelentősen erősítheti - jelentette ki.

A lisszaboni szerződés a legtöbb területen - gazdasági, külpolitikai, kulturális és biztonsági téren egyaránt - növelheti majd Európa erejét, becsületét, s jó hírnevét, s mindezen keresztül az emberek életminőségét - hangsúlyozta az MTI-nek Mádl Ferenc.

A Wartburg-díjat tavaly Carla Del Ponte, a volt Jugoszlávia területén elkövetett háborús bűnöket vizsgáló Nemzetközi Törvényszék főügyésze kapta. A korábbi kitüntetettek között szerepelt egyebek között Roland Dumas egykori francia, Krzysztof Skubiszewski egykori lengyel és Hans-Dietrich Genscher volt német külügyminiszter, s két korábbi német államfő, Richard von Weizsäcker és Roman Herzog is.

## Diakónus

Mit jelent ez a szó? **Diakónus = segítő**

A fiatal, aki tanul a szemináriumban 6 évig. Egy évvel a papszentelés előtt diakónus szentelést kap. A diakónus a stólát a jobb vállán keresztbe köti. A diakónus taníthat, olvashatja az Evangéliumot és szentbeszédet mondhat. A diakónus áldoztathat, temethet és a házasságot megáldhatja. Nem szabad a bűnbánat szentségében bocsánatot adni. Nem mondhatja a szentmisét, amiben a kenyér ostyát Jézus testévé, a bort pedig Jézus vérévé változtatja. Ezekre csak papszentelés után kap hatal-



mat.



A. Kincsespálfi: a diakónus az avatás után a szentmisén. A. Kincsespálfi: a diakónus.

Vannak nős, családos férfiak, akiknek a feleségük és családjuk engedélyt ad a több szolgálatra. Ők a családdal maradnak és a munkahelyen is tovább dolgoznak. Van itt Budapesten orvos, mérnök, bíró, gyári dolgozó, stb. De kapnak diakónus szentelést. Ők is taníthatnak, szentbeszédet mondhatnak és áldoztathatnak. De ők nem lesznek később papok.



Ilyen állandó diakónus van Erfurtban, aki siket és vak. A kezébe írnak, úgy lehet beszélni vele. Nagyon jó, szép szentbeszédet mondott jelnyelven és hangos szóval.

Németországban ő az első diakónus, aki siket és vak.



Magyarországon csak halló állandó diakónusok vannak.

## HÍREK A MAGYAR KURÍRBÓL

### Szentmise a minneapoliszi szerencsétlenség áldozataiért

A hivatalos adatok szerint 9 ember meghalt, több mint 60 sérült van, amikor leszakadt a W35-ös autópálya Minneapolis belvárosán átvezető híd. Ez a Mississippi folyót átszeli. Az eltűntek száma több mint 20 személy.

Hálát adnak, hogy túlélők is vannak a katasztrófában. Imádkoznak a mentésben résztvevők épségéért.

### Minden menekült iraki gyermek járhat iskolába!

Az UNICEF és az ENSZ Menekültügyi Főbiztossága közös felhívást tett közvé, hogy az iraki gyermekek ezrei, akiknek szülőföldjüket el kellett hagyniuk, újra iskolába járhatnak.

A jelenlegi helyzetben egy egész iraki nemzedék iskola nélkül, oktatás nélkül, a társadalomból kirekesztve nőhet fel.

Az ENSZ két szervezete tervet dolgozott ki az iraki menekülteket befogadó országoknak. Elsősorban Szíriának, Jordániának, Egyiptomnak és Lisszabonnak, hogy biztosított legyen az iskolai oktatás. 2007/2008-as tanévben 155 ezer menekült iraki gyermek számára, azokon kívül, akik már iskolában járnak a befogadó országokban. 4 ezer új tanárra lesz szükség 155 ezer gyermek számára.

### Tettekkel az igazságosabb világért

A Pápai Tanács szerint még elérhető az ENSZ által kitűzött cél, hogy 2015-ig a napi egy dollárnál kevesebből élők számát a felére kell csökkenteni.

Az Igazságosság és Béke Pápai Tanácsa üdvözölte Gordon Brown brit miniszterelnök törekvését, hogy egyezséget akar létrehozni az igazságosságért. Még mindig elérhető az ENSZ által, hogy a fejlesztési célok közül 2015-ig felére kell csökkenteni a napi egy dollárnál kevesebből élők számát. Ehhez nem csak szavak, hanem cselekedetek is szükségesek.

A fejlett államok újra és újra megígérik, hogy a bruttó nemzeti jövedelem 0,7%-át az éhezők és a szegénység megszüntetésére fordítják. Ha ez

megtartanak, akkor minden évben körülbelül 192 milliárd dollárt fordíthatnának az éhezés csökkentésére.

### Segélyszervezet az iraki keresztényekért

Állandóan üldözik az iraki keresztényeket. Nagy-Britanniában létrehozták a „Szükséget Szenvedő Iraki Keresztények” szervezetét. Ez a szervezet élelemre, gyógyszerre és oktatásra ad támogatást.

A Szíriába menekülők 44%-a keresztény, pedig a keresztények aránya alig több mint 4% az országban.

2003 eleje óta tartanak a lázadások, emberablások, zsarolások. Ezek minden iraki állampolgárt érintenek. Ezeket az erőszakos cselekedeteket nagyon gyakran követték el keresztények ellen. Most már nyíltan fenyegetik a keresztényeket, hogy térjenek át az iszlámra. Ha nem, akkor hagyják el otthonukat.

A sajtó hallgat az iraki keresztényekről.

### Spanyol püspökök az ETA terrorcselekedetei ellen

A baszk egyházmegyék püspökei nyilvánosan elítélik az elkövetett terrorakciókat. A bomba-robbantás miatt két ember megsérült és óriás kár keletkezett. A püspökök határozatban kérik, hogy az ETA fejezze be a működését. Kérik a püspökök, hogy a katolikusok erősen imádkozzanak és dolgozzanak a békéért.

### A brazíliai egyház számokban

Brazíliában is kevés a pap. 18 ezer hívőre jut egy pap, ez nagy probléma a gyóntatásnál és a szentáldozásnál.

Brazília 185 millió lakosa közül a nagyvárosokban 60%-a, vidéken 80%-a a katolikusok aránya. Összesen 74%. Az országban 269 egyházmegye van 9504 plébánia, 37 ezer pasztorációs központtal. A déli országban 427 püspök, majdnem 18 ezer szerzetes és pap. Több mint 33 ezer szerzetes és 72 ezer missziós pap van.

A papi hivatásra körülbelül 14 ezren készülnek. A katolikus egyház 6 ezer oktatási és 10 ezer jótékony intézményt tart fenn Bazilikában.

A brazil püspöki konferencia harmadik bőségű a világon. Az olasz és az Egyesült Államok után van. A papok fiatalok, de a püspökök életkora

75 év felé van. 18 ezer hívőre van egy pap. Ez kevés amikor gyóntatni és áldoztatni kell.

### Megemlékezés a kitelepített magyarokról Padányban

A Felvidéken, Padány községben ünnepi, fájdalmas megemlékezés volt. A megemlékezéssel emléktáblát avattak és a ravatalozót is megáldották.

Délután 2 órakor a reformátusok emlékeztek meg a községből kitelepített magyarokról. 4 órakor pedig Karaffa János plébános úr szentmisét mutatott be. Szentbeszédében Eszterházy Jánosra emlékezett, a felvidéki magyarok bátor hitvallójára és az ő példájára buzdította az emlékező híveket.

A szentmise végén megáldotta a plébános úr a kitelepített magyarok emléktábláját.

Az ünnepi beszédben kiemelte: „*Hatvan évvel ezelőtt nem túrték a más beszédet és más gondolkozást, itt a szülőföldünkön. Vak düh elkergette a magyarokat, azért, mert magyarok akartunk lenni. Elődeink inkább vállalták, hogy meghurcolják, mint hogy megtagadjuk a magyarságukat. Büszkeséggel, tisztelettel gondolunk rájuk és köszönjük az útmutatást számukra, az itt maradt magyarok számára. A jóvátételt kiharcoljuk, ezt teljesíteni kell, amíg a lélek zeng bennünk.*”

Az ünnepi beszéd után felolvasták a 121 elhurcolt padányi magyar nevét. A polgármester köszönetet mondott mindazoknak, akiknek fontos volt, hogy megemlékezzenek a kitelepített magyar családokról. „*A vak dühösség szedte az áldozatokat itt a szülőföldön, csak azért, mert magyarok akartunk maradni. Büszkeséggel és tisztelettel gondolunk rájuk. Köszönjük az útmutatást. Kötelesség, hogy emlékezzünk rájuk. A jóvátételt akarjuk kiharcolni, amíg él bennünk a lélek.*”

A megemlékezés a Himnusz énekeléssel fejeződött be.

### Gizella nap és Szent Imre ünnep Veszprémben

A veszprémi várban rendezték meg Szent Imre születésének 1000.-ik évfordulóját.

Paskai László bíboros úr mutatta be a szentmisét a székesegyház előtti téren.

A Magyar Katolikus Püspöki Konferencia sok tagja és a Veszprémi Főegyházmegye papjai vettek részt az ünnepségen.

A szentbeszédet Bábel Balázs kalocsakecskeméti érsek mondta. Az ünnepi eseményen, Szent Imre 1000 éves évfordulóján, sok zarándok volt és az egyházközösségek küldöttségei, meg sok közéleti személy volt jelen az 1000 éves évfordulón.